

中共中央政治局召开会议

分析研究当前经济形势和经济工作 审议《整治形式主义为基层减负若干规定》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月30日电 中共中央政治局7月30日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,审议《整治形式主义为基层减负若干规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门迎难而上、积极作为,深化改革开放,加强宏观调控,有效应对风险挑战,经济运行总体平稳、稳中有进,延续回升向好态势,新动能新优势加快培育,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,当前外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍然较多,新旧动能转换存在阵痛。这些是发展中、转型中的问题,我们既要增强风险意识和底线思维,积极主动应对,又要保持战略定力,坚定发展信心,唱响中国经济光明论。

会议强调,下半年改革发展稳定任务很重,要全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加

快构建新发展格局,因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,加大宏观调控力度,深化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力,稳定市场预期,增强社会信心,增强经济持续回升向好态势,切实保障和改善民生,保持社会稳定,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险,充分发挥经济体制改革的牵引作用,及时推出一批条件成熟、可

感可及的改革举措。要坚持和落实“两个毫不动摇”,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,完善产权保护、市场准入、破产退出等市场经济基础制度,防止和纠正一些地方利用行政、刑事手段干预经济纠纷。要弘扬企业家精神,在改革创新和公平竞争中加快建设更多世界一流企业。

会议指出,宏观政策要持续用力、更加给力。要加强逆周期调节,实施好积极的财政政策和稳健的货币政策,加快全面落实已确定的政策举措,及早储备并适时推出一批增量政策举措。要加快专项债发行

使用进度,用好超长期特别国债,支持国家重大战略和重点领域安全能力建设,更大力度推动大规模设备更新和大宗耐用消费品以旧换新。要优化财政支出结构,兜牢“三保”底线。要综合运用多种货币政策工具,加大金融对实体经济的支持力度,促进社会综合融资成本稳中有降。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要切实增强宏观政策取向一致性,形成各方面共同推动高质量发展的强大合力。要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

(下转第二版)

中央企业产业兴疆推进会在喀什举行

马兴瑞、张玉卓讲话 艾尔肯·吐尼亚孜主持 何忠友出席 刘国跃作交流发言

本报讯(记者 陈虎)7月28日,由国务院国资委党委、新疆维吾尔自治区党委、新疆生产建设兵团党委共同主办的中央企业产业兴疆推进会在喀什举行。新疆维吾尔自治区党委书记、兵团党委第一书记、第一政委马兴瑞,国务院国资委党委书记、主任张玉卓出席会议并讲话;自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜主持会议;自治区党委副书记、兵团党委书记何忠友出席并讲话。国家能源集团党组书记、董事长刘国跃在会上作交流发言,并代表集团公司与自治区和兵团签署合作意向书。

马兴瑞代表自治区党委、政府和兵团,对国务院国资委和中央企业对新疆的无私支援表示衷心感谢。他说,党的十八大以来,国务院国资委深刻理解和把握新时代党的治疆方略,把援疆工作作为重大政治任务,指导推动中央企业深入开展产业兴疆行动。广大央企主动担当作为,围绕新疆“八大产业集群”建设等领域深化投资合作,推动央企援疆取得丰硕成果。新时代新征程上,习近平总书记和党中央赋予新疆特殊重要战略定位,为新疆工作

擘画了美好蓝图,为中央企业提供了巨大发展机遇。希望国务院国资委和中央企业与新疆携手共进,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦新疆在国家全局中的战略定位,以项目建设为抓手,以创新发展为动力,以开放合作为重点,以进一步全面深化改革为契机,以增加就业、改善民生为导向,持续开展更高水平、更宽领域、更深层次战略合作。新疆将加强政策支持,强化服务保障,优化营商环境,以更加开放姿态和包容胸怀,全力支持央企在疆发展壮大。

张玉卓对新疆维吾尔自治区和兵团长期以来对国资央企的关心支持表示衷心感谢。他表示,近年来,国务院国资委党委深入学习贯彻习近平总书记关于新疆工作重要指示批示精神,深刻领会新疆工作在党和国家工作大局中的特殊重要战略地位,统筹推进国资央企援疆工作。各中央企业讲政治、顾大局、勇担当,聚焦促进稳定、改善民生、凝聚人心,持续加大在疆投资和建设力度,积极参与推进产业兴疆,为维护新疆社会稳定和长治久安作出了积极贡献。各中央企业要

进一步强化政治担当,立足新疆资源禀赋,推进油气、煤炭等能源资源勘探开发利用,加快推进新能源基地建设,发展壮大农牧特色产业,深入推进旅游兴疆,抢抓丝绸之路经济带核心区建设机遇。要积极发展新质生产力,推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展,积极发展战略性新兴产业,超前布局未来产业,持续加大南疆产业布局力度,以更大力度、更实举措、更好成效为新疆谱写中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。

刘国跃在交流发言中表示,国家能源集团将坚决贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要指示批示精神,把新疆作为集团最重要的战略发展区,深度融入新疆高质量发展战略规划,为新疆经济社会发展贡献国家力量。一是积极服务国家能源安全,加大新疆能源产业投资,加快打造2亿吨级煤炭清洁开发基地、千万吨级集成创新煤制油煤化工示范基地、千万千瓦级可再生能源基地和“疆煤外运”“疆电外送”能源综合大通道;二是积极服务地方经济发展,集新疆发展所需和集团所能,

发挥集团产业一体化优势、规模优势、人才优势、创新优势,在推动新疆能源“三基地一通道”建设中再立新功;三是积极服务能源绿色低碳发展,对标对表“双碳”目标,推动全产业链绿色低碳融合发展,协同构建能够适应能耗双控向碳排放双控全面转型的新机制;四是积极推动科技创新,坚定“创新是企业责任”使命理念,以重大项目带动科技创新、装备升级和产业发展,加快发展新质生产力,助力新疆构建现代化产业体系。

会议通报了2021年以来中央企业产业援疆工作进展情况,听取有关央企产业援疆项目情况汇报。自治区和兵团与国家能源集团、中国华电、中国石油、国家电网等25家中央企业签署了合作意向书。其中,集团公司与自治区政府签订合作项目20个,涉及煤制油、煤制天然气、煤矿、新能源等项目,与建设兵团签订合作项目3个,主要为光伏发电项目,23个项目总投资超2000亿元。

国务院国资委有关领导,自治区党委、政府和兵团有关领导,49家中央企业主要负责同志及相关负责同志参加会议。

学习贯彻三中全会精神 谱写全面深化改革新篇章

神东煤炭

把握发展机遇 聚力改革创新

本报讯(特约记者 梁小燕)神东煤炭深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,吃透改革要求,统筹推进世界一流清洁低碳煤炭领军企业建设,着力打造集团高质量发展的神东样板。

神东煤炭把握发展机遇,锚定改革新目标新任务,聚焦集团发展战略和总体工作方针,聚焦主责主业,围绕公司整体工作布局,科学把握和实施创新驱动发展战略,紧扣国家战略需求和行业发展重大问题,发挥企业科技创新主体作用,聚力攻克煤炭安全、高效、绿色、智能开采关键技术,进一步提高原始创新、自主创新能力,挖掘知识产权价值,推动更多科研成果转化为新质生产力,打造煤炭科技创新策源地。

该公司坚持绿色发展引领生态文明建设,贯彻生态优先、节约集约、绿色低碳发展理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,统筹煤炭清洁生产和煤矿石、矿井水资源化利用,加大生物质能、煤层气等新能源规模化发展布局,进一步完善碳排放核算、碳减排体系,全面建设以“生态矿区、绿色矿井、清洁煤炭”为特征的大型煤炭生产基地,着力打造集团高质量发展的神东样板。

河北公司

加快推进多种能源协同发展

本报讯(特约记者 吴威威)河北公司深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,结合企业实际认真研究,围绕新质生产力和能源复合性发展,推动企业全面深化改革。

河北公司将加快突破关键共性技术、前沿引领技术,全力推进沧东“火电机组全工况海水淡化抽汽梯级利用研究”等3项集团公司煤炭清洁高效开发利用CYD建设项目,推进融合人工智能技术和先进控制技术的火电iDCS2.0系统在所属各电厂DCS升级改造中的应用,并持续探索iDCS3.0系统在定州、沧东、衡水扩建机组和鑫县新建机组应用,实现智慧寻优、智能升级。同时,该公司深入推进大集控建设,实现传统分散的多个集控室物理和功能层面的合并归集,实现生产现场少人高效。此外,立足河北区域实际情况,跳出火电做火电,河北公司坚持以“火电+”为基础,大力推动新能源和综合能源齐头并进、协同发展,加快推进综合能源发展。

导读

学习园地、要闻

从三中全会公报读懂新一轮改革战略重点

▶ 详见5版

防汛保供守一线

▶ 详见3版

责编:马俊虎 版式:要莉君

国家能源集团举行2024年二季度新闻发布会

能源保供彰显担当 改革创新释放活力

本报讯(记者 张立斌)7月29日,国家能源集团举行2024年二季度新闻发布会。新华社、中央广播电视总台、光明日报、中国日报、科技日报、中国新闻网、工人日报、国资委新闻中心、中国证券报、中国国际电视台(CGTN)、新华财经、人民网、新华网、环球网、中国能源报、中国改革报、中国电力报、中国煤炭报等媒体记者参加发布会。

新闻发布会上,国家能源集团新闻发

言人介绍了集团上半年经营业绩、能源保供、产业布局、改革创新等方面的情况。与会媒体共同观看了以集团上半年生产经营成绩单、十大科技名片、绿色发展为主题内容的3个短片。新闻发言人工作组成员就企业进一步全面深化改革、加快构建创新环境和提升科技质量,推进新能源发展等方面问题现场答记者问。

上半年,国家能源集团党建引领充分发挥,能源保供彰显担当,重大项目有力

突破,安全环保形势平稳,经营绩效稳中向好,产业布局持续优化,内生动力持续释放,数字赋能步伐加快,凝心聚力共享发展,主要经济指标“双过半”,为完成全年目标任务奠定了坚实基础。下半年,集团公司将全面贯彻党的二十届三中全会精神,落实“一三六”发展战略和“41663”总体工作方针,坚定不移完成年度目标任务,坚定不移推动改革创新释放发展活力,坚定不移坚持党的领导加强党的建

设,推动集团在更高水平上当好“能源供应压舱石、能源革命排头兵”。

发布会前,各媒体记者参观了集团公司低碳院主楼综合展厅,详细了解低碳院在“双碳”目标下矿井水保护与利用、氢能(氢能)、CCUS、储能、煤化工催化剂、煤制高端化学品、先进材料、人工智能应用八大领域最新技术创新和科技成果转化情况,观看了透射电镜实验室、催化剂表征实验室相关科研进展和实验室运行情况。

国能相册

7月26日至27日,2024世界新能源新材料大会在鄂尔多斯市举办。本届大会以“新质生产力 经济新动能”为主题,国家能源集团携多项新能源新材料前沿科技成果亮相展会。

通讯员 杨舒惠 摄



观众在参观集团展品。



国家能源集团展位